

## 南昌大力推进“妆安行动”

本报南昌讯（全媒体记者林雍）近日，记者从南昌市市场监督管理局获悉，今年以来，在“妆安行动”化妆品标准化建设工作中，南昌市积极创新，大力推行“5+2”模式取得成效。

“5+2”模式，其中“5”包括要求有关经营者和机构做到签署1份责任清单，拥有1套管理制度、1本记录台账、1个宣传盒、1块公示牌。“2”主要是指职能部门在有关行业大力推广“化妆品监管APP”和“化妆品不良反应上报小程序”两个应用程序。

目前，南昌市市场监督管理局已针对普通化妆品经营者、美容美发机构、电商平台内化妆品经营者等不同的经营主体，分类发放了《主体责任清单》和《合规经营告知书》，为经营者提供明确的合规经营指南，帮助其及时查漏补缺。同时，针对不同经营业态，量身定制一套涵盖进货查验、人员管理、储存销售、不合格品处理、不良反应报告及售后服务等多方面的管理制度模板，确保化妆品经营活动中各个环节都有章可循。

为所有经营者和机构，准备了1本记录台账，记录内涵盖产品注册备案、生产企业、生产日期和保质期等关键信息。为每一家化妆品标准化建设（商场）配备一块公示牌，集中公示经营者注册登记信息、投诉举报电话等内容，并要求在化妆品经营场所摆放“安全用妆知识宣传盒”。

大力推广“化妆品监管APP”和“化妆品不良反应上报小程序”，充分发挥应用程序受众广的优势，引导经营者和消费者通过“化妆品监管APP”快速查询产品成分、企业资质等详细信息，使用“化妆品不良反应上报小程序”快速上报不良反应，有效提升了公众对化妆品安全的监督能力。

## 青云谱区探索绿色运输新模式

本报南昌讯（全媒体记者康春华）为落实国家“双碳”战略，改善城市空气质量与居民生活环境，南昌市青云谱区通过“政策+技术+服务”组合拳，探索推广用新能源渣土车替代传统渣土车。

9月8日，记者来到位于青云谱区青云镇的青云谱1号换电站，这是南昌市第一座专门用于为新能源重卡换电的换电站，由国家电力投资集团有限公司、青云谱区国资投及另外一家民营企业江西江鸿新能源科技有限公司共同投资建设，已于2024年7月建成并投入使用。

“南昌市大概有5000辆各类重型卡车，我们从减少碳排放和运营成本两个方面对新能源重卡和燃油重卡进行过对比。”青云谱1号换电站负责人贺建武介绍，“从减少碳排放方面看，一辆燃油重卡的碳排放量约等于100辆燃油乘用车的碳排放量，南昌5000辆各类重卡相当于50万辆乘用车的碳排放量，因此重卡的新能源化势在必行。从运营成本方面看，燃油重卡1公里油耗成本约3元，纯电重卡1公里电耗成本约2元，且专门的换电站换电速度快，可以节约不少运营费用。”

青云谱1号换电站建成后，创新推出“车电分离”模式，有效降低了用户车辆购置成本超过40%。此外，项目牵头商用车换电国家标准修订，主导制定了多项行业标准，采用统一规格的“标准电试块”，实现电池包与不同品牌重卡设备之间的兼容复用，打破了原有的技术壁垒。该站点全面适配启源新动力全系列重卡，3至5分钟即可完成极速换电，单日最大服务能力达200车次，成为南昌重卡电动化的示范标杆。

“下一步，我们将深化政企协同与产业联动，推动‘车一站一能一路’一体化生态构建，加大力度推进制定事权、路权等支持政策，路权的开放能加大电车、充换电站的循环利用，让油车驾驶员及公司看到新能源渣土车的优势，为渣土车的更新替代工作提供清晰指引。”青云谱区青云镇有关负责人说。

## 进贤技术“甘霖”助增收

本报进贤讯（全媒体记者康春华）初秋时节，进贤县架桥镇芝麻田迎来成熟收割期。连绵起伏的田野间，齐腰高的芝麻秆缀满饱满果实。随着剪晒机轰鸣着驶过，芝麻秆整齐倒下，人们紧随其后进行捆扎作业……呈现出一片忙碌的丰收景象。芝麻产业是进贤县的传统优势产业和特色农业名片，已有500余年种植历史。近年来，架桥镇积极引导农户种植芝麻。在政策扶持与镇农办技术指导的“双保险”下，农户的种植成本和经营压力都得到减轻，激发了农户种植芝麻的积极性，目前全镇共种植芝麻4300余亩。

种植面积扩大了，作物质量也要提升。为保证芝麻种得好、疾病少、收得多，该镇农业技术人员深入田间地头，从芝麻的选种、播种，到生长过程中的施肥、病虫害防治，全程为农户提供专业技术指导，帮助农户们掌握科学种植技术。今年，由于芝麻稳产丰收，加之收购价较往年高，许多农户增加了收入。钱包鼓了起来后，更坚定了农户继续发展芝麻产业的信心。下一步，架桥镇将继续强化技术服务，推动芝麻种植产业规模化、标准化、产业化发展，让小小的芝麻粒成为带动农户增收致富的“金豆子”。

## 从“被动处置”走向“主动防控”

本报全媒体记者林雍

当前，随着城区人口密集度不断提高，电动车保有量持续攀升，同时高层建筑日益增多，电动车违规停放与充电引发的火灾事故、高层建筑电梯内电动车进楼带来的安全隐患，成为基层治理的一道难题。如何做好消防安全工作？南昌县八月湖街道办事处在实践中给出的答案是：从“被动处置”走向“主动防控”，打出疏堵结合组合拳，推行建设电动车棚、加装隔离设施、安装电梯梯控三项举措，构建全方位、多层次的消防安全防护体系。

疏导方面，通过建设电动车棚，为居民提供正规、安全的充电场所，缓解高层住户停车难、充电难的问题，杜绝“飞线充电”、将充电行为从室内、楼道转移到专门的集中区域，能从源头上杜绝“人车同屋”的巨大风险。自2024年3月以来，该街道新建电动车棚385个，已有充电端口5.3万个，极大满足了辖区居民停车充电需求。

堵漏方面，通过加装隔离设施，防止居民将电动车推入楼道、电梯或家中，阻止电动车“进楼入户”。八月湖街道办事处在辖区24个住宅小区的2686个楼栋，建设了“U”型桩、立柱等物理隔离设施设备，电动自行车阻拦设施安装实现全覆盖。

当前，电梯成为了电动车“上楼”的最后一关。八月湖街道辖区内共有1533台电梯，其中1145台安装了电梯控制系统，剩余电梯将逐步安装。一系列有效举措，减少了因电动车充电引发的火灾事故。



# 融军于城 英雄不朽

——南昌持续打造“军事文化矩阵”唱响“八一”品牌

本报全媒体记者 徐立鸣 文/图

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”9月6日下午，位于南昌延安路与吉安路交会处的南昌军事主题公园轻武器馆外，跟随家人前来参观的小朋友吴子懿，看着馆外环形飘扬的八一军旗，跟着妈妈哼唱起了《歌唱祖国》。南昌军事主题公园设置了军事装备展示中心、军事文化培训中心等五大板块，集高科技军事文化于一体，正是南昌深耕军事文化的一个缩影。

从2017年8月1日的首次“扬旗”，到2022年为更远大理想闭园蓄力，再到2025年春季轻、重武器展示区焕新复展……南昌以军事主题公园为纽带，不断完善军事文化矩阵，推动军城融合，打造全域覆盖、多维融合的军事文化体系，持续唱响“八一”品牌，传承红色基因，赓续红色血脉，凝聚必胜力量。

## 真枪实炮 铸就军事文化矩阵

1927年，八一军旗在这里升起，也让军事文化深深镌刻进南昌的城市骨骼。在南昌，以“八一”为名的建筑、景点比比皆是，众多军事历史旧址和



▲9月6日，游客在南昌军事主题公园轻武器馆的互动区查询展品信息。

纪念馆与居民楼比邻而居，它们不仅见证了历史，更成为南昌打造军事文化矩阵的坚实根基。

“你看，这就是03式自动步枪。”9月6日，在南昌军事主题公园轻武器馆二楼，南昌市民徐先生正给孩子科普展品知识。

从1927年到2017年，从功勋到追梦，从黑白照片到彩色图像，从“汉阳造”“万国牌”到95式、03式等现代枪械……轻武器馆二楼，《中国人民解放军军事装备发展史图文展》在902.24平方米的空间里，呈现了一部波澜壮阔的强军史诗。

“5月复展以来，我们已接待游客近60万人次。”南昌军事主题公园轻武器馆负责人周春告诉记者，馆内展出的逾1500件轻武器及毗邻重武器展区的93件“大家伙”，均为经中央军委特批展出、曾服役于保家卫国一线的“真枪实炮”。

溯江北行，位于凤凰洲的南昌舰主题公园同样游人如织。2016年，服役34年的中国海军原163“南昌舰”驶入赣江水域，回到了人民军队的诞生地。2017年，依托南昌舰打造的南昌舰主题公园开园，迅速成为南昌热门军事主题景点。

如今，南昌军事主题公园与南昌舰主题公园南北呼应，以看得见、摸得着的实景，打造了传承红色基因、厚植家国情怀的沉浸式爱国主义教育基地，夯实了南昌的军事文化矩阵。

南昌始终坚持对市区内红色资源

进行顶层设计，统一规划、统一开发、统一管理，完善军事文化矩阵。

该市投入专项资金建设了军事主题公园、建军雕塑广场、南昌舰主题园等项目，提升改造了八一起义纪念馆、新四军军部旧址等21处爱国主义教育现场教学示范点，不断丰富“八一”文化展示圈。

围绕“八一”文化，南昌还创排了电影《建军大业》、民族歌剧《八一起义》、广播剧《国家意志》、歌曲《与国书》以及沉浸式情景剧《那年八一》《八一军旗红》等系列剧目，以艺

术创新让军事文化“暖”起来。这些创新表达不仅丰富了呈现形式，更让“八一”品牌从历史走进现实，从平面走向立体，从被动接受走向主动体验。

“过去，我们用小米加步枪的‘万国造’赢得了革命战争的胜利；如今，我们已经拥有自主研制、世界先进水平的‘大国重器’。”9月1日，在南昌市市学校教育集团云飞路校区的国防教育展厅内，少先队志愿者讲解员金煜晨正通过一个个红色故事、一幕幕英雄壮举、一段段辉煌岁月，为一年级的学弟学妹们讲授“开学第一课”。

南昌市充分挖掘本土红色资源，拓展全民国防教育进校园新模式，推动“国防教育进校园、战斗英雄进校园、红色文化进课堂、国防知识进教材”，传承红色基因，筑牢国防根基。

与南昌军事主题公园仅一湖（漳溪水库）之隔的南昌市国防教育基地，目前处于前期规划阶段，后续也将加快

建设。南昌将依托现有地貌和建筑，具沉浸感的爱国主义教育版图。

南昌始终坚持以红色资源为支撑，

围绕“八一”文化，南昌还创排了电影《建军大业》、民族歌剧《八一起义》、广播剧《国家意志》、歌曲《与国书》以及沉浸式情景剧《那年八一》《八一军旗红》等系列剧目，以艺

术创新让军事文化“暖”起来。这些创新表达不仅丰富了呈现形式，更让“八一”品牌从历史走进现实，从平面走向立体，从被动接受走向主动体验。

## 以红色文化赋能城市更新

吴志刚

近年来，南昌不断创新军事文化

海军精神、厚植爱国情怀的前沿平台；今年春季，南昌军事主题公园的轻、重武器区经精心升级后重新开放，吸引大量市民游客。两大公园南北辉映，以“实物”为笔，勾勒出极富沉浸感的爱国主义教育版图。

与此同时，南昌加强顶层设计，持续举办八一广场升旗仪式，对市内红色资源展开一体化规划、开发与管理，投入专款打造建军雕塑广场等，升级八一起义纪念馆等21处爱国主义教育基地，不断充实“八一”品牌辐射范围。

南昌风洞旧址也有望修缮复原，南昌军事文化的内核与外延，正源源不断注入新鲜力量。

以历史为根，军事文化才能“活”得精彩。南昌作为八一军旗升起的地方，拥有得天独厚的红色资源，但这座城市没有满足于吃历史老本，而是让历史“活”在当下。星罗棋布的以“八一”命名的军事旧址、纪念馆，默默见证岁月变迁，也成为南昌打造军事文化格局的稳固基石。

以历史为根，军事文化才能“活”得精彩。南昌作为八一军旗升起的地方，拥有得天独厚的红色资源，但这座城市没有满足于吃历史老本，而是让历史“活”在当下。星罗棋布的以“八一”命名的军事旧址、纪念馆，默默见证岁月变迁，也成为南昌打造军事文化格局的稳固基石。

以历史为根，军事文化才能“活”得精彩。南昌作为八一军旗升起的地方，拥有得天独厚的红色资源，但这座城市没有满足于吃历史老本，而是让历史“活”在当下。星罗棋布的以“八一”命名的军事旧址、纪念馆，默默见证岁月变迁，也成为南昌打造军事文化格局的稳固基石。

以历史为根，军事文化才能“活”得精彩。南昌作为八一军旗升起的地方，拥有得天独厚的红色资源，但这座城市没有满足于吃历史老本，而是让历史“活”在当下。星罗棋布的以“八一”命名的军事旧址、纪念馆，默默见证岁月变迁，也成为南昌打造军事文化格局的稳固基石。

以历史为根，军事文化才能“活”得精彩。南昌作为八一军旗升起的地方，拥有得天独厚的红色资源，但这座城市没有满足于吃历史老本，而是让历史“活”在当下。星罗棋布的以“八一”命名的军事旧址、纪念馆，默默见证岁月变迁，也成为南昌打造军事文化格局的稳固基石。

以历史为根，军事文化才能“活”得精彩。南昌作为八一军旗升起的地方，拥有得天独厚的红色资源，但这座城市没有满足于吃